

镜头视界

我与高新成长的30年



紫衫路步行街舞龙文体活动

说到生活在成都高新区芳草街街道紫薇社区的普通居民唐远明的摄影故事,就不得不提起他用镜头见证的高新区成长的这30年。

唐远明,男,68岁。从1976年开始,他就爱上了摄影。在这四十二年里,唐远明使用的相机也从海鸥120、135,换到全自动,再换到单反数码相机。

在摄影过程中,他不断探索,从黑白照片到彩色照片,从学习自己冲胶卷到使用电脑对照片进行后期制作。唐远明通过镜头记录下这个城市的发展,在按下快门的那一刻,一段高新区三十年的变迁史就这样被记录下来。

唐远明的摄影作品曾获得全国人像摄影第二名,风景照获红牌楼地区第一名,多幅摄影作品参加各类展出。

近年来,他频繁出现在街道及社区的各项活动中,用镜头记录了社区及街道的各项活动,从不计较个人得失,甘于做一个无私奉献的志愿者。

退休生活中,唐远明夫妻二人常年活跃于各个文体队伍,他的爱人彭洪蓉同时也是社区柔力球队、书画协会的骨干。唐远明说:“锐意进取、砥砺前行,搭建了群众文化艺术学习与展示的平台,有幸参加了芳草摄影队的学习,让我在退休生活中学无止境,不断地提高了摄影技术。和谐奋进的紫薇,不断提升我的服务意识和愿为大家建设出力自觉行为。”

退而不能休,休而不能闲。困而有所为,为有心愉悦。悦心公益事,老而有所为。唐远明始终秉持这样的人生信念。

老有所依、老有所乐,在唐远明夫妻身上,我们看见了生活在芳草街街道的居民的幸福而舒适的老年生活。米仓山 云兮



拍摄中的唐老师



参加书香芳菲·映像紫薇书画展



使用过的相机与多年拍摄的相册



人物像



元阳梯田

纪念改革开放40周年征文选登

从坝坝电影到影城看电影

我今年77岁了,但我有时还是会专程到影城去看电影,因为我这一生,与电影院有着很深的缘分。如今看电视电影,很方便。可在四十年前,电影多在城里,电视只是听说,尤其绵阳三线建设的边远山区,看电影简直比过年还热闹。

我是都江堰人,1965年从重庆的理工大学基建专业毕业后,先是分配到兰州工作。1975年调入原绵阳朝阳厂后,一直从事三线基本建设,到退休时已是朝阳厂的高级工程师。我记得四十年前为了看朝鲜影片《卖花姑娘》,厂工会提前半个月就安排布置,临到还有一周,又决定不在厂内放映,要到异地观看。于是厂工会提前安排大卡车,登记职工人数,编组对号坐车,随时准备深夜出发。职工们翘首以待,终于在一个凌晨一点发出了集合号令,大家登上车,冒着寒气行进了很久,到达了一个不知名的大厅,坐着的

站着的,水泄不通,伸长脖子,看完了电影,天也快亮了,正好回去上班。

还有一次厂工会通知看京剧片《杜鹃山》,因为是外地租片,也是一拖再拖,同样是在深夜十二点过,听到放映通知,老老少少拖儿带女赶到食堂,坐着的站着的,背的抱的,高的矮的,人潮涌动,场面十分壮观。好在银幕挂得高,音响还可以,总算一睹为快。看到职工们对电影的渴望如此热切,由我设计施工的朝阳厂宽银幕露天放映场,从1979年开始修建,一年后建成,包括宽银幕墙、放映室、广场及看台。其中幕墙高8.7米,幕宽14米,弧拱1.3米。此后的六年多,每周1-2场电影,一场舞会,还有篮球赛,节假日,特别是春节游园活动、烟火晚会都在露天放映场举行。

上世纪八十年代初期,朝阳厂经营红火,厂里决定建一座电影院,因政策制约而

定为“俱乐部”。这是一座1800座的建筑物,仍由我承担建筑结构设计及装饰装修设计。该俱乐部长近60米,宽24米,高14-18米,框排架结构设有堂座楼座,还有放映室、舞台、会议室、化妆间等。

记得当年我在设计这座影院时,出差外地,还把图纸背上,在驻地床铺上画图,遇到停电,点上几支蜡烛挑灯夜战。为了解决几个技术问题,有次我必须出差外地,恰遇妻子患病正在做手术,领导安排单位里两位女同志到院照顾,家里三个孩子由外婆照管。那天凌晨2点单位开车送我到绵阳火车站上车,开始了26个小时的至绵阳、乐山的急速奔波,上下辗转18次各类车型,买张站票赶到绵阳已经是第二天半夜了,再到医院看望妻子,手术顺利,这才放心。我回到厂里已接近

凌晨4点,第二天照常上班,到工地勘察的同时还抽空去医院照顾妻子。这座俱乐部如期建成后,承担了放电影、举行歌舞晚会以及各种活动和大小会议的任务。直到多年后的今天,它完好无损,面貌依旧,述说着三线建设时期职工们忙后之余苦中自乐的业余文化体育生活场景及这几十年的沧桑巨变。

我现在年岁大了,但还是会到绵阳的影城去看电影。如今电影院里热闹得像超市,好多都是祖孙三代全家出动来看电影。影院里不仅有舒适的空位,还有立体环绕声的音响效果,可以车站上车,开始了26个小时的至绵阳、乐山的急速奔波,上下辗转18次各类车型,买张站票赶到绵阳已经是第二天半夜了,再到医院看望妻子,手术顺利,这才放心。我回到厂里已接近

罗光伟口述 特约记者 田明霞 整理

曾经

于可绳

我苦撑着一腔渴望,等你,在雨中……

你斜支墙头,遥指星河,托心银河。我两手空空,什么也没有,只许给一个远方的承诺。

摇荡起追逐的船风,在安静的微波划过,朝着桥头,找寻相连。

夕阳落在树梢,余晖斑斓面容。长影踱步沙洲。

近了,孤影,远了,人儿,瞧一眼南山的浓绿,把心事吊挂山口。

飞舞的蓝马,四蹄天空,驮伤的白绸,弄影起舞,酷酷的太阳歪七倒八,慵懒的微风躲藏草丛。

汗流夹背的爱意歇稍,时间的长脚飞驰,开山斧头倒在墙角,刹块卵石躺在水中。

捡起困顿的石片,抛向浊浪,轻描水漂,跳舞。

吞了曾经的醋,尝了曾经的辣,赶了曾经的驴,骑了曾经的马。

把曾经撕成纸花,洒向天空,让曾经石化成高峡。

拨曾经一枰算珠。

曾经的曾经累了……

刻一枚曾经的印章,写一笺曾经的我。

两手空空……

一带一路国际科学组织联盟成立

“一带一路”国际科学组织联盟成立大会暨第二届“一带一路”科技创新国际研讨会日前在京开幕。大会宣布“一带一路”国际科学组织联盟正式成立。

据介绍,俄罗斯科学院、巴基斯坦科学院、联合国教科文组织、发展中国家科学院、波兰科学院等37家科研机构作为首批成员单位加入联盟。各科研机构代表通过了联盟的任

职人选和章程,商定了联盟的未来发展规划等。联盟将作为首个在“一带一路”倡议框架下由沿线国家科研机构和国际组织共同发起成立的综合性国际科技组织,为沿线各国深入开展科技合作、携手应对共同挑战、促进民心相通与人文交流、推动构建人类命运共同体搭建机制性、保障性的平台。 吴月辉

曹学文 见义勇为 温暖城市

戴明 徐君

“咱当兵的人,就是不一样……”这首军歌,对于1960年6月出生、1979年11月入伍、1984年10月退伍、1985年7月加入中国共产党的四川省广安市岳池县城市综合管理局协管员曹学文来说,是非常喜爱的。曹学文时常哼着、唱着这首歌,也时常用这首歌的精神规范着自己的言行。

2008年11月29日晚7时20分许,岳池县城田园路。一个行色匆匆、披着长发、约40岁的女人刚刚走过一个鞋店门口,就被一个约20岁的男人抢夺挎在右肩上的挎包。

“钱包包,快来人呀……”一阵紧急的呼救,打破了夜的宁静。被抢女士一边用双手拼命地抓住挎包不放,一边高声呼喊。听到女人的呼喊,不到2分钟,田园路上围拢了约30位看热闹的人。男子见不能逃,立即放弃目标,转身逃进了162号院内……

从事出租车驾驶工作的曹学文,吃完晚饭在162号院内等待接车,突然看到一个20多岁的男子在院内慌忙奔跑,加之听到院外“抓抢包包的”“抓贼娃子”的呼喊之声,曹学文断定这人便是,便毫不犹豫地追去。

追了约200米,曹学文将男子扭住了。但男子却作拼死抵抗。二人正在拉扯中,从巷子里走来了一个外貌约20岁、穿黑色夹克的男子。曹学文以为“黑色夹克”是正义之人,便一边抓住男子,一边说:“这是个贼娃子,刚才在田园路上抢别人的包,想逃跑被我抓到了。快来帮我一下。”

谁知“黑色夹克”是男子的同伙。只见“黑色夹克”突然从身上抽出一把尖刀,猛地朝曹学文的后背狠狠地刺了2下。曹学文顿时感到后背一阵钻心的疼痛,倏忽之间双手一松,被抓住的男子挣脱了曹学文的控制,继续往前逃窜。曹学文立即醒悟自己遭到了男子同伙的袭击,条件反射伸手去抓“黑色夹克”,“黑色夹克”又朝曹学文左臂刺了一下。然后“黑色夹克”也沿着前面男子方向往巷道外逃窜。

当兵的人,做任何事情,绝不会轻易放弃!一身正气,见不得脏脏事的曹学文,虽身中3刀,但意识清醒,心想宁可丢掉这条性命也要抓住男子。于是,曹学文没有顾及伤痛,循着男子逃跑的方向猛追上去。

追到县计生局、九龙镇政府大门对面的一个名叫“可可斯”服装店门口,曹学文便气喘吁吁,步子越来越慢,血迹也沿着曹学文的步伐一路延

伸。就在这时,曹学文遇上了田园居委会的大妈潘大翠,忙说:“潘嬢嬢,我遭坏人捅了几刀,追不上了……”然后一头栽倒在地。

救人要紧!潘大翠见状,将刚好路过的一辆出租车拦下,送曹学文到岳池县人民医院抢救。到了医院,曹学文手臂、身上已全是鲜血,神志已经迷迷糊糊。得知曹学文因抓坏人受伤,医院迅速组织最精干的医疗队伍紧急抢救,对曹学文进行了200多分钟的开胸手术,取出积血1800毫升、血凝块400克左右,经过几天的精心治疗,曹学文终于脱离了生命危险,转危为安。

“再晚一点送来医院,恐怕就保不住伤者的性命了”,医院外科主任杨仁荣做完曹学文的手术时说,“伤者左臂一处刀伤,背部2处刀伤。其中背部一刀刺进胸腔,伤及肺部,肋间血管被刺破,一刀从肋骨缝隙中直插肺部。进手术室时,伤者已经呼吸急促,情绪躁动不安,随时都有生命危险”。

曹学文康复出院后,又回到了原岗位一如既往脚踏实地开出租车。2009年4月,时任岳池县委书记欧彦璋协调有关部门,安排曹学文到县城管局作了一名协管员。当协管员后,曹学文依然尽心尽职,受到了单位领导、同事和市民的认可,先后被单位评为“2011年度十佳执法队员”“2014年度优秀共产党员”“2017年度城市管理工作先进个人”。

曹学文的英雄事迹很快被群众和媒体传播。249名岳池市民联名签字摺印,自发写下《向“优秀的共产党员、复员军人、见义勇为的先锋模范曹学文学习致敬”的倡议书》,四川省、广安市的媒体也纷纷予以报道。

“我要更加珍惜自己的荣誉,工作上更加努力地做出优异成绩,以回报单位和社会。”时至今日,曹学文在自己的笔记本上如此写道,并常常提醒自己。这就是曹学文在部队练就“不一样”的精神!